

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО  
«Российская академия народного хозяйства и  
государственной службы при Президенте  
Российской Федерации»  
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

члена диссертационного совета  
Российской академии народного хозяйства и государственной службы  
при Президенте Российской Федерации  
на диссертацию Зинькиной Юлии Викторовны «Долгосрочная динамика  
рождаемости в странах Тропической Африки: закономерности, тенденции,  
перспективы», представленную на соискание учёной степени доктора  
экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая  
экономика»

**Актуальность темы диссертационного исследования.** В XXI веке Африка является одним из наиболее динамично развивающихся и перспективных регионов мира. Страны африканского континента стремятся укреплять свои позиции в структуре миропорядка, наращивать экономический потенциал и возможности политического влияния.

В ближайшей перспективе участие Африки в мировой экономике в основном будет определяться не только ее топливно-сырьевым потенциалом, но и быстрорастущим населением.

Африка показывает высокие темпы прироста населения в мире – около 2,5%. Зачастую как российскими, так и зарубежными учеными высказывается мнение о том, что быстрый демографический рост должен послужить толчком к ускорению экономического развития, хотя это и произойдет лишь в долгосрочной перспективе (2040–2050 гг.), когда коэффициент демографической нагрузки в Африке приблизится к оптимальной величине. Отставание региона в совершении демографического перехода рассматривается как позитивный фактор – с той точки зрения, что Африка находится на стадии накопления человеческого потенциала, который

оценивается сегодня как самый низкий в мире. Человеческий капитал стран Африки, по сравнению с развитыми государствами, характеризуется низкой продолжительностью жизни, сравнительно не высоким образовательным уровнем и во многом устаревшим образом жизни. В Африке сохраняется высокий общий уровень безработицы (15–20%), при этом данный показатель среди молодежи превышает 25%, что стимулирует миграцию африканской рабочей силы (35 млн мигрантов из 200 млн в мире – африканцы). Предполагается, что качественные изменения населения, происходящие одновременно с его количественным увеличением, будут значительно способствовать экономическому развитию и социальным трансформациям региона.

Однако с взрывообразным ростом населения сопряжены не только перспективы, но и значительные риски, в частности, возрастание нагрузки на все социальные системы африканских обществ, что может способствовать не ускорению, а, напротив, замедлению их развития. В этом свете исследование Ю.В. Зинькиной, где моделируются разные прогнозные сценарии демографического развития региона и возможные последствия этих сценариев, является безусловно актуальным.

**Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании,** обеспечена выбором методов и подходов, адекватных заявленной цели исследования. Выводы соискателя опираются на анализ значительных массивов данных различного уровня, от кросс-национальных сопоставлений до анализа микроданных. Логический порядок изложения и внутренняя структура диссертационного исследования способствуют последовательному и объективному исследованию проблемы. Диссертационное исследование включает введение, четыре последовательных главы, заключение и список литературы.

**Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, представленных в диссертационном исследовании,** опирается на значительный объем обработанной соискателем научной литературы, а также

документов международных и национальных организаций развития, кросснациональных баз данных. Отдельные аспекты демографического развития Тропической Африки сопоставляются с опытом других регионов развивающегося мира.

Основные результаты диссертационного исследования апробированы на научных и научно-практических конференциях. Они также отражены в одной монографии и многочисленных статьях, в том числе 10 статей в изданиях, входящих в Scopus и WoS, а также в 18 статьях в отечественных научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

**Новизна научных результатов, полученных в диссертационном исследовании.**

1. Безусловно новым результатом является представленная и обоснованная в диссертационном исследовании схема взаимосвязей основных социальных, экономических, культурных практик и паттернов традиционной системы хозяйствования и социальных отношений, способствовавших сохранению «резистентности» Тропической Африки к действию целого ряда факторов снижения рождаемости, оказавших заметное влияние на динамику рождаемости в других регионах развивающегося мира.
2. Подтверждена исследованием эмпирических данных как на кросснациональном уровне, так и на микроуровне роли образования в снижении рождаемости. Эти результаты являются подтверждением применимости к Африке группы «диффузионных» демографических теорий, где начальное образование воздействует на снижение рождаемости, задавая определенный социокультурный контекст, а более высокие уровни образования, по всей вероятности, обеспечивают женщине больше возможностей для практической реализации своих репродуктивных намерений (иметь меньшее число детей).
3. Показана важная роль возраста вступления в первый брак и ее влияние на динамику рождаемости, в особенности роль легально установленной минимальной возрастной планки для вступления в брак с согласия родителей

– чем она ниже, тем больше вероятность, что девочки школьного возраста могут прерывать свое обучение досрочно и предпочитать замужество продолжению учебы. На примерах ряда стран Тропической Африки показано, что однако одних лишь законодательных инициатив недостаточно, поскольку необходимо еще обеспечить их выполнение (что особенно затруднительно в условиях параллельного существования нескольких правовых систем во многих странах региона) – к примеру, такими программами, которые будут снижать социальную и экономическую привлекательность ранних браков в глазах населения, и будут стимулировать девочек школьного возраста (и, разумеется, их родителей) откладывать вступление в брак на более поздний возраст в пользу получения образования.

**Замечания и дискуссионные моменты, содержащиеся в диссертационном исследовании.**

1. Значительный интерес вызывает социально-экономическая дифференциация траекторий динамики рождаемости в различных группах населения стран рассматриваемого региона (среди жителей сельской местности, небольших и средних городов, крупных городов и столиц; дифференциация уровня и динамики рождаемости в зависимости от уровня образования и уровня доходов респондентов). Этим аспектам целесообразно было бы уделить больше внимания, проанализировав эмпирические данные по соответствующим странам на микроуровне. В диссертационном исследовании такой анализ представлен лишь для одной страны – Танзании.

2. В диссертации отмечается (на примере Уганды), что основным драйвером экономического роста были высокопроизводительные сектора, такие как ИКТ, финансы и другие – однако эти сектора трудоустраивали лишь небольшую часть населения, основная же часть оставалась трудоустроенной в низкопроизводительном сельском хозяйстве. Однако здесь можно было бы рассмотреть, какими иными способами, кроме занятости, высокопроизводительные сектора могут улучшать положение масс населения, занятого в сельском хозяйстве. В частности, следовало бы поставить вопрос о

том, как эти высокопроизводительные сектора могут способствовать претворению в жизнь практических рекомендаций, предлагаемых соискателем – в частности, расширять охват начальным и средним образованием (а также качество образования), способствовать повышению уровня использования современных практик планирования семьи (а также информированности об этих практиках) и т.д.

3. Значительный интерес представлял бы расчет влияния прогнозных траекторий динамики численности населения, выполненных соискателем в Главе 4 диссертационного исследования, на перспективы экономического развития и темпы экономического роста соответствующих стран Тропической Африки. В частности, можно было бы рассчитать не только коэффициенты демографической нагрузки, как это сделано в диссертационном исследовании, но также, взяв прогнозную численность населения в каждый год и его половозрастную структуру, рассчитать также экономическую производительность труда и оценить динамику ВВП и подушевого ВВП в рассматриваемых странах. Это позволило бы понять экономическую «стоимость» прогнозных сценариев, выполненных соискателем.

Впрочем, все представленные замечания носят рекомендательный характер и не снижают, в целом, общую положительную оценку диссертационного исследования, теоретическую и практическую значимость полученных соискателем результатов.

**Вывод:** Диссертация Зинькиной Юлии Викторовны «Долгосрочная динамика рождаемости в странах Тропической Африки: закономерности, тенденции, перспективы» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития экономической науки и практики, что соответствует требованиям Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы

при Президенте Российской Федерации» от 20 сентября 2019 года № 02-1049, а Зинькина Юлия Викторовна заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – «Региональная и отраслевая экономика».

Член диссертационного совета РАНХиГС,  
доктор экономических наук, профессор,  
ведущий научный сотрудник  
Института социального анализа и прогнозирования  
РАНХиГС

*Полякова*

А.Г. Полякова

«20 ~~октября~~ 2021 г.

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82  
тел. 8(495)695-11-62, polyakova-ag@ranepa.ru

*Подпись А.Г. Поляковой*  
*зам. начальника ОУН Алиев / Алиев*

